STAVBY Z KOCIEK, KODOVANIE STAVIEB

Podme sa zahrat s geometrickou stavebnicou, v ktorej su gulocky, Stvorce a rovnako dlhé
palicky.

O

gulécka palicka stvorec

Z tychto komponentov chceme vymodelovat kocku. Najprv pospajame palicky guléckami
a potom vyplnime steny Stvorcami. Kolko jednotlivych ¢asti stavebnice budeme potrebovat
na vytvorenie kocky?

Pozor, na obrazku nie su vSetky gul6cky, Stvorce a palicky viditelné.

Pocitame material, ktory sme pouZzili. Bolo to 8 gul6ciek, 12 pali¢iek a 6 Stvorcov.
Uloha 1:

Pomocou obrazka i z vlastnej skdsenosti doplfite chybajuce Ciselné udaje.

Kocka ma ........... vrcholoy, ............. hran a ...ceeeeeeeeeeens stien.

VRCHOL (bod)
- STENA

RieSenie 1: (Stvorec)

Kocka ma 8 vrcholov, 12 hran a 6 stien.

HRANA
(asecka)
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zo Skolskej sady. | =

Pre dalsie priklady budeme pouZivat viacero rovnakych kociek

Obrazok:

http://www.nomiland.sk/images/catalog-main/10/18/9/140904-drevene-multiucelove-kocky.jpg

Uloha 2: Akéa najvacsia kocka sa da postavit z 30 stavebnicovych kociek?

RieSenie 2: Najvacsia kocka, ktora sa da postavit z 30 stavebnicovych kociek, je kocka s
hranou 3 stavebnicové kocky, stenu tvori 9 stavebnicovych kociek a celkova kocka ma 27
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Uloha 3: Najmenej kolko kociek treba na postavenie tychto Gtvarov?

RiesSenie 3: a) b)
a) 9 kociek -

b) 12 kociek

kusov.

Uloha 4: Kolko réznych kvadrov mozeme vytvorit z dvanastich stavebnicovych kociek?

RieSenie 4: Je mozné postavit 4 rozne kvadre.

......!

............'




Dohoda: Dva Utvary sa rovnaju, ak sa jeden z nich da pootocenim dat do takej polohy,

z ktorej je jasné, Ze sa rovnaju.

STAVBA — stavba sa skladd zo stipcov kociek. Kocky vZdy kladieme na rovnu podlozku,
ukladame ich celou stenou k celej stene.

Tu je niekolko prikladov stavieb.
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Obr. Stavby

Ak by sme tieto stavby posypali praSkom a opatrne nadvihli, ostali by nam pod nimi
nezafarbené Casti. Tieto €asti nazyvame stopou stavby. Ak by sme sa na stavby pozerali
zhora, videli by sme strechu stavby. Stopa a strecha stavieb sa zhoduju.

Ako zapisat ¢i zakreslit stavbu? Stavby sa daju kédovat, vyuzijeme pri tom stopu stavby. Do
prislusnych stvorcekov zapiSeme pocet kociek, ktoré su postavené na sebe.

Priklad:




Uloha 5: Zakédujte predchadzajuce stavby, ktoré st na obrazku Obr. Stavby.

RieSenie 5:
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Uloha 6: Zakédujte nasledujtce stavby.
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RieSenie 7:
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Poznanka: RieSenie |3 |3 | nieje jediné, mohlo by tam byt aj 303
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Uloha 7: Vyberte, ktora stavba je zakodovana na obrazku:

Moznosti:

RieSenie 7: MoZnost B

ZHRNUTIE:
Stavba sa sklada zo stipcov kociek.
Steny spodnych kociek jednotlivych sipcov tvoria stopu tejto stavby.

Horné steny vrchnych kociek jednotlivych stipcov tvoria strechu tejto stavby, pouzivany
vyraz je aj pohlad zhora.

Stopa a strecha stavby je totoznd. Ak do Stvoréekov umiestnime Cislo, ktoré udava pocet
kociek postavenych na sebe, dostadvame kod stavby.
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